

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagykőrös, I. ker. Széchenyi-tér 10.
TELEFONSZÁM: 78.
Megjelenik hetenként kétszer:
Csütörtölön és Vasárnap reggel.

Főszerkesztő: Dr. Dezső Gyula.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:
HELYBEN:
Egy évre 16 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K,
VIDÉKEN:
Egy évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4-50 K
Egyes szám ára vasárnap 30. hétköznap 20 f.
Nemzet szerinti 1 korona.

A magyar kereskedelem háttérbeszerítése Szerbiában.

A hatóságok hibás intézkedései. — Elveszítjük a Balkán piacot.

Egy tekintélyes belgrádi nagykereskedő tartózkodott most — Budapestben, aki a szerbiai állapotokról és kereskedelmi viszonyokról a következő felvilágosításokkal szolgált budapesti munkatársunknak:

— A megszállott Szerbiában a viszonyok nagyjában megegyeznek a magyar viszonyokkal. Ugyanaz a kép. Nagy a pénzbőség, az őstermelő lakosságnak nagy árakat fizetnek a terményekért s több a pénze, mint volt valaha. Ehhez járul, hogy nem bizik a viszonyok tartosságában, nem a pénzértékben s nem tudhatja, hogy mit hozhat számára a holnap, milyen meglepetést a béke s nem lesz-e ismét hadszíntér Szerbia. Ezért a pénzt áruban akarja látni. Azonkívül az ott levő katonaságnak is szintén megvannak a maguk szükségletei.

— Ujabbban a budapesti, bécsi és boszniai nagy bankok árutorgalmi osztályokat létesítettek Belgrádban, az országot az úgynökök légioja lepte el

és ezek a lakosságtól, kereskedőktől minden összevásárolható megvettek elszállítottak. Az országban készletek nem maradtak, az üzletek és raktárak üresen maradtak. Csak jóval később, a viszonyok javulása és megszilárdulása után, inculi meg ismét a kereskedelmi forgalom.

— Hogy miért nem Budapestről szereztük be az új készleteket? nekünk szerbeknek sokkal közelebb van Budapest mint Bécs s nagy idő- és költség megtakarítást jelent az, ha valamilyen Budapesten szerezhetőnk be s nem kell Bécs-be utaznunk, vagy — mivel Németországba utiéletet nem kaphatunk — nem kell levelezésbe bocsátkozni a német kereskedőkkel, ahonnan az áru szállítás is nagyon hosszadalmas és költséges.

Először Budapestet kerestük fel, de itt csak ígéretekkel kaptunk, az árut azonban késedelemesen vagy legtöbbször egyáltalában nem szállították, valószínűleg ugyancsak az áruhiány kö-

vetkezésben s így Ausztriából, majd később Németországból voltunk kénytelenek szükségleteinket kielégíteni. — Ehhez járult még az itteni hivatalos körök meg nem értése. Ezek ahelyett, hogy a szerb kereskedőket támogatták s igyekeztek volna a szerb piacot a háború utánra is a magyar ipar és kereskedelem számára biztosítani, a kereskedőkben csak gyanus és kellemetlen idegeneket láttak, mindenféle kellemetlenségeknek tették ki, úgy, hogy ma még azok is, akik a háború előtt csak a monarchiával állottak összeköttetésben, most inkább a német kereskedelemmel keresnek összeköttetést. A katonai kormányzóság létesített ugyan egy hivatait, a Waren — Verkehrs — Zentral-t, amelynek a monarchiából a Szerbiába való árubehozatali kellene előmozdítása; ennek a működésére azonban ma már teljesen passzív, csak a maximális árak ellenőrzése és behozatali engedélyek kiállítására szorítkozik.

— Hogy vannak-e készleteink? Az áruhiány nálunk állandó, úgy a szükségleti, mint a luxuscikkekben, álmelyekben nagy a kereslet s az áru beszerzésénél nehézségek nincsenek, nem kell szállítási engedély, de a hi-

T Á R C A.

A körösi lány.

— Elbeszélés. —

Írta: Dán Emil.
(Folytatás.)

12

A leány majd el süllyedt szőgyenyében. Pírult, reszketett. A férfi kaján gyönyörködéssel szemlélte.

— Kérem szépen... tessék megmondani, hogy mi az a nagy hiba? Szeretném jóvátenni ha csak tudom...

A férfi mosolygott:

— Mivelhogy olyan szépen tudsz kérni, meg mondom neked kislány. Es bizony segíteni is tudsz te a bajon, ha akarod és kedved eresz hozzá — tette utána szőnyeg komoly képpel.

Julkó tukon állt már.

— Biz az ebed nagyon is jó volt. Sőt, őszintén szólva: kitűnő. A vicspán se evett ma ennél különhet ham... nem ám...

— Akkor... akkor bát mégis... em... nem tudom... igazán...

— Nono... azért mégis csak megvan benne a hiba... mert tudod az az egy ret-

entő nagy baja van, hogy — nem az én feleségem az, aki — főzte...

A lány elképedt. Fülég vörösödve pislogott a férfira, lélekzete egyre gyorsabb és láziasabb lett. Aztán kissé ügyetlenül felelt:

— De hiszen... hiszen nincs is a tekeretes urnak — feleséga...

— Persze... persze... hiszen... ej... ej... hogy olyan nehezen akarod az embert megperteni... én éppen azt szeretném...

Hirtelen elharapta a többit. Hanem pár perc múlva amint Julkó felszolgált a gyümölcsöt, azt mondta a leánynak:

— Most rád bízom, válassz belőlük számomra.

— De én nem tudom miféle gyümölcsöt tetszik legjobban szeretni?

— Amelyiket te választod ki, az lesz a legjobb ízű, az esik majd legjobban.

Julkó kerek keze meg jobban neki gömbölyödött a mosolytól. Kezlett bátrabb lenni és huncut szempillantással tette oda a férfi tányérkájára a kiválasztott pompás piros almát. Oyan volt az is mint a leány képe.

— No lám — mondta jót nevetve a férfi — jól van, Igazi Éva lánya vagy te...

egesen eltaláltad amire gondoltam... hanem hát a másik gondolatom eltalalod-e?...
Valami esztalant ürdög megsughatta Julkónak azt a titkos gondolatot, mert hirtelen a kiválasztott alma tele nyult és kezébe vette. Majd egy pillanatnyi habozás után ajkához emelte és porcellán-fehér fogaival beharapott.

— Hát legyen egészen Éva lánya, mondta rá nevetve a férfira.

Aztán mintha hirtelen megdöbönt volna saját vakmerőségétől, szeme kerekre elnyit és egyszerre oda lett arcáról az élet üde, rózsapiros színe. Sainte belesapadt és remegni kezdett az izgatottság miatt.

Kezéből már-már kiesett az alma.

A férfi ekkor megragadta a leány kezét és hősegtől izzó hangon mondta neki halkán:

— Meg egy harmadik gondolatom is van... most már találd ki azt is, ha a másik kettőtől kitaláltad...

Julkó maga elé révedő tekintettel esőndesen megragta fejét.

— Azt... azt már nem tudom soha kitalálni...

Es kérdőleg nézett a férfira.

Folytatjuk.

Ára vasárnap: 30 fillér, hétköznap: 20 fillér.

vataios körök bürokratikus fonáságokkal megakasztják azoknak a bevitelét. Így az üveggyöngy kivitelét megtiltják, mert cémára van telfűzve. A faszövetek szállítása tilos, mert organitna van ragasztva. A müvirágot behozni tilos, mert selyem is van ebben feldolgozva. Különösen keresett cikkek Szerbiában a kéz és arckenőcsök, amelyekre a vámtétel métermansáknént háromszáz korona. Ezt nem engedik át a vámnál, mert zsirtartalma is van.

Ézáltal ezeket az árukat nem szerzhetjük be sem Magyarorszában, sem Ausztriában, hanem kénytelenek vagyunk Németországból vásárolni, ahol ezeknek nehezebb a beszerzése, a minősége silányabb, az ára drágább, azonkívül nagyobb a szállítási költség. A szerb kereskedő szívesen megfizeti a magyar vámtételeket s az állam mindamelllett a saját érdeke ellen cselekszik, megakasztja a forgalmat, mert a kincstárnak is az volna az érdeke, ami a kereskedőnek, hogy minél nagyobb legyen a forgalom, minél szorosabb az összeköttetés a szerb és magyar kereskedelem között. A németek által megszállott szerb területen, továbbá Romániában és Bulgáriában maga a német hadvezetőség intézi az áruk bevitelét és forgalmát. Közvetlen összeköttetésbe lép a kereskedőkkel. Katonavonatokon szállítják az árut s a hadvezetőség maga adja tovább a kereskedőknek. Nem így az önk hatóságai. Ezek minden támogatást megvonnak, csak fölösleges nehézségeket okoznak s ezzel kényseritenek minket, hogy ne a monarchiában, hanem Németországban szerezzük be a szükségleteinket. És így csak természetesen, hogy ma már azok a szerb kereskedők is, akik a háború előtt csakis budapesti cégekkel állottak összeköttetésben, a német kereskedelmi körökkel keresik az összeköttetést s árukészleteiket Németországból igyekeznek beszerezni.

— Lehet-e ezen változtatni? Ma még nem késő, de ez nem a szerb kereskedőtől, hanem a magyar kereskedők jóindulatától s legfőképen az intéző kormánykörtől függ. Ezek élésítették és mérgeztették el a helyzetet ügytelenségükkel, tehetetlenségükkel és megnemértésükkel. Ha támogatnák a kereskedőket, megszerveznék a behozatalt s szabadná tennék a forgalmat. A szerb kereskedők szívesebben lépnek összeköttetésbe a magyar kereskedőkkel, mint az osztrákokkal, vagy a németekkel. Egy kis jóindulattal az egész szerb piacot megnyerhetné és hosszú időre biztosíthatná magának a magyar ipart és kereskedelmet.

Gyászjelentést
a legolcsóbb árért, a legrövidebb idő alatt, vasárnap is készít egyedül az
Ottinger - Nyomda.

Miként lesz az új szemle?

A lapok után föztudomású, hogy a bevonult legénységet felülvizsgálat alá veszik.

A katonai adminisztráció a harctéri legénység pótlását a segéd szolgálások újabb felülvizsgálásából — az u. n. sichtung után óhajítja előteremteni. Ezért elrendelte a kormány a pótlás ügyek vezetőjével egyetértve, hogy az egész hadserreg segédszolgálatos katonáit újabb felülvizsgálják. De még itt is dokumentálódik, hogy nem égető hiány elnémitásról van szó. Mert a rendelkezés szerint csupán azok a segédszolgálatosok kerülnek az általános felülvizsgálat alá, akiket 1918 január 1. előtt minősítettek harctéri szolgálatra alkalmatlannak. Akik az idén kaptak segédszolgálat minősítést: azok nem fognak a repülőbiztságotok alá állani.

Az általános felülvizsgálat szeptember 1-én kezdődik.

Ujra fogják még sorozni azokat az önkénteseket, akiket a bemutatott szemlén szolgálatra alkalmatlannak minősítettek, de akiket a bevonuláskor alkalmatlannak találtak.

H I R E K

— Az izr. iskolában a beírások szeptember 2. és 3-án lesznek délelőtt 8--12 óráig. A beírási díj fejenként 50 fillér. Vidéki születésű gyermek korát a szülőknek igazolni kell. A rendszer tanítás szeptember hó 4-én fog kezdődni.

— Az idej tengeri termék készletek felhasználásáról, forgalmi hozataláról, közszükségleti célokra való igénybeviteléről kiadott miniszteri rendelet részletesen intézkedik arról, hogy házi szükségletre, amennyiben másennél termény nem áll rendelkezésre, mennyi használható fel fejenként; továbbá, hogy gazdasági szükséglet címén mi vehető számitásba. Házi és gazdasági szükségletre, továbbá a közszükségletre történő áizálás esetében egy darab hízó sertés részére általában 8 mm. tengeri vehető számitásba, oly termelőnél azonban, kinek részére ily célból árpát hagytak vissza, tengeri csak az árpával nem fedezett szükséglet erejéig vehető számitásba.

— A tüzifa árának megállapításáról a kormány rendeletet bocsátott ki, melyben akként intézkedik, hogy a polgarimesteret biza meg a hármegállapító bizottságok szervezésével, a tüzifa árat a helyi viszonyoknak megfelelően ezek a bizottságok állapítják meg az egyes városokban. A bizottságokba természetesen olyan tagokat is felvesznek, akik a fogyasztók érdekeit is képviselik.

— Az iparosok liszt fejadagának fölemelése érdekében az Ipartestületek Országos Szövetsége kérelemmel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez.

— A hétfői országos vásárunk alkalmával igen kedvező idő volt, szarvasmarhát és lovakat szép számmal hajítottak fel, igen magas áron történtek az adásvételek. Így pl. 4 db. ökörért 30,500 kor., egy pár bivalyért 10,500 koronát is fizettek.

Szép lesz

az arcüre, fiatalos bide bajt köcsönöz, minden arcisztatlanságot, szeplőt, májfoltot, orvőrösséget nyomtalanul elmulaszt az

Aranyvirág krém

Próbátégely — — — 6— kor.
Nagy tégely — — — 10 —
Hozzávaló szappan — — — 5*80
Aranyvirág puder fehér,
rózsás és krém színben 5 —
Egyedül kapható a készítőnél:
Görö S. gyógyszerárában Nagyköros.

— Megengedik az ingatlan árverést. Mint értesítünk, a kormány az ingatlan árverések megengedése tárgyában rendeletet készített, mely az ösz folyamán fog megjelenni. A rendelet arra növe is intézkedik, hogy a jelzálog tartozások után felgyülemlett kamatokat az árverésnél elért vételárból ki kell egyenlíteni. Az árverés elrendelése kérdésében — ép úgy, mint most az ingó-árverésnél — a járásbíróság fog esetről esetre az összes körülmények mérlegelésével intézkedni. A rendele nagyon erősen erzett hiányon fog segíteni és sok hitelező jogos igényeinek érvényesítését könnyíti meg.

— A zsidó ünnepek. Az idén a zsidók őszi nagy ünnepei a szokottal korábban kezdődnek. Így az újev, mellyel a zsidók időszámításuk szerint az 5679. évbe lépnek, szeptember hó 7-én, a hosszunap szeptember 17-én lesz, míg a sátoros ünnep szept. 21-én veszi kezdetét.

— Országos díjnokgyűlés. A közhivatali kezelők és díjnokok országos egyesülete f. hó 18-án, Budapesten a törvényszék egyik esküdtiséki termében közgyűlést tartott. A közgyűlés az alkalommal új pénztárnokot választott és a nagykanizsai helyi csoport indítványára elhatározta, hogy a városi tisztviselők helyzetének az állami díjnokok helyzetéhez hasonló javítása végett memorandumot intéz a kormányhoz.

— A közéletmezés országos rendezése. A közéletmezési hivatal az elnevezési ügyek intézését új alapokra kívánja fektetni. E célból felhívást intézett az országos törvényhatóságokhoz, hogy részletes adatokkal számoljanak be eddigi működésükről. Elsősorban azt kívánja a miniszter megállapítani, hogy a törvényhatóság a közéletmezést saját kezében, vagy pedig megbízott kereskedő útján bonyolítja le. Kterjeszkedik a rendelet arra is, hogy a közéletmezési intéző egyének közül kik vannak ezen a címen katonai szolgálat alól felmentés azok nevezégyeke is bemutatandó, az életkor pontos feltüntetése mellett.

— Női kalauzok MÁV. szolgálátaban. Ausztriában már hosszabb ideje alkalmaznak az államvasutaknál nőket, akik mint kalauzok működnek a személyvonatoknál. Most a MÁV-nal is megakarnak próbálkozni a nőkalauzokkal és több üzletvezetésnek megengedik már, hogy nőket jegyvizsgálóként alkalmazzanak. Csak lehetetlen előéletű, 19 evnél nem fiatalabb, négy középszikolát végzett nők alkalmazhatók kalauzi minőségben.

Kiadó házak.

Bleier Zsigmond-féle ház II. ker. 57. szám alatt a vasututcában, melyben jelenleg gyógyszerár, van aug. 1-re haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Izsó Imrével a piactéri háznál. Örök áron is eladó.

Eladó házak.

Erdei Jánosnak VIII. ker. Szolnok-u. 22. számú háza — Papp moter malom mellett, — mindenféle üzletnek alkalmas, jelenleg most is vendéglő van benne, örök áron eladó; értekezni lehet vasárnaponként a tulajdonossal a helyszínen.

K. Pesti Balázs hangácsi tanyája feles művelésre, vagy haszonbérbe kiadó.

Egy ház örök áron eladó, értekezni lehet Hoffer Ferenc rófos üzletében csikepiactér Csete testvérek szabó üzlete mellett. Esetleg a kiadóhivatalban is.

Csizmadia Sándor I. ker. 355. számú háza, 200 négyszögöl ház és udvartérrel, 4 szoba, fürdőszoba, 2 konyhával, istálló, pince, 4 kamrával köből épült 4 baromfi-öi és kettős sertésállal, örök áron eladó.

IV. ker. 227. sz. ház eladó. Értekezni lehet a helyszínen. 1—3f.

Hatvani József X. ker. 338a. sz. háza örök áron eladó a vágóhid mellett; értekezni lehet a fenti szám alatt. 1—2f

Eladó földek.

Kiskunhalason a Hoffer testvérek tulajdonát képező felsőfélértői és inokai 550 kat. hold homok birtok; szántó, legelő, erdő — eladó; értekezni lehet K. Pesti Balázs főgimn. tanárral.

Szondy Lászlónak a Hosszúhátban mintegy egy hold területű szőlője eladó; értekezni lehet a tulajdonossal VI. ker. 26. szám alatt. 1—3f

Biczó Mihálynak a felső gogányi réten Cs. Kiss Ambrus szomszédságában 4 hold szántó és kaszáló földje, ugyancsint a másik dűlőben özv. Kun Ferenc szomszédságában levő 3 hold szántó és kaszálója és a külső Tázerdőben levő 2 vékás szőlője Halász József szomszédságában eladó; értekezni lehet Biczó Mihály 1. járás 152. szám alatti tulajdonossal; ugyanott jó karban levő boros hordók és egy 18 hl. új kád és egy sütő szőlőmalommal együtt eladó; értekezni lehet ugyanott. 1—4f.

Kiadó földek.

Feles haszonbérbe kiadó Halász László és neje Molnár Eva nyilasi 22 hold tanyás birtoka egy évre, a feltételek megtudhatók. Dr. Kovács Kálmán ügyvédi irodájában. 1—5f.

Vegyések.

Birtokot keresek megvételeire vagy haszonbérbe 200 kat. holdtól 400 holdig, esetleg 500 holdig. Magó Mihály gazgalkodó Czegéd. 1—2f

A városi villanytelep irodájába két vagy három tanonc felvétetik. 1—3f

2—3 szobás úri lakást; — melékkelhelyiséggel együtt, — sürgősen keresek. Ajánlatok Szabó Péter könyvnyomdamester úr VI. ker. Helmezy-u. 28. szám alá kéretnek. f

Használt katonai gummi-köpeny sürgősen megvételeire kerestetik. Cím megtudható a lap kiadóhivatalában. 1—2f

Tisztességes asszony gazdaszoni állást keres magányos férjéhez. Cím a kiadóhivatalban. 1—2f

Sz. Szabó Sándornak 2 éves száraz akáctája van eladó; fejfának és bográimesterséghez alkalmas. Értekezni lehet VI. ker. 218. sz. alatt. 2—3f

Egy jóra való kertészt az Alsó-járás (nyomasi) 34 hold tanyás földre keresek. Cím II. ker. Kossuth Lajos utca 66. sz. Es nagyobb mennyiségű szalmát keresek megvételeire. 3—4f.

Egy jó karban levő 3 mektós Omrath borsajto, 2 db. 10—10 hektos puhafa kád eladó. Valamint megvételeire kerestetik jó minőségű trágya; értekezni lehet Geréb Lajos III. k. 7. sz. alatti háznál. f.

Besnyői gazdaságomba conventiós ott lakó vagy esetleg hetenként kijáró molnárt keresek. Kupai Kovács Zsigmondné.

Feketei tanyájára egy jóra való kertészt keres özv. Monari Lászlóné értekezni X. k. 200. sz. alatt.

Egy jó karban levő nagy pedálos cimbalom eladó; értekezni lehet Zsákai Lajossal IV. ker. 437. szám Berzsényi-utca. f

Egy 15—18 éves tanulóknak való sötétké vaston ruha eladó. Megtekinthető Sántha Ferenc férfi szabó üzletében. f.

Elvállalok férfi ruhák javítását

és tisztítását, úgy szintén a női ruhák pucolását a legjutányosabb árban. Kérem a t. urak és holgyek szíves pártfogását. Mély tisztelettel egy rokkant katona. Lakásom. IV. ker. 196. sz. Báthori-utca. Csete Lajos. 2—3f

Az összes iskolában használandó

tankönyvek

új és használt állapotban,

füzetek, írónok, tollak és toliszárak, palatábiák, iskolatáskák, mindennemű könyv, papír, rajz és írószerek **dus választékban**
k-a-p-h-a-t-ó-k

Bazsó Kálmán
könyv- és papirkereskedésében.